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Bekanntgabe der Beschlussergebnisse aus dem öffentlichen Teil der Sitzung des 
Gemeinderates vom 07.02.2023 gemäß § 32 Abs. 5 GeschO. 
 

SITZUNG DES GEMEINDERATES07.02.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:30 Uhr 
Ort: Sitzungssaal Rathaus Hemhofen, Blumenstraße 25 

 
 

Anwesend: Vorsitz 

Nagel, Ludwig, 1. Bgm.  

Mitglieder des Gemeinderates 

Axtmann, Franz,   
Bischoff, Max,   
Brandmähl-Estor, Gerd,   
Bräutigam, Lutz, Dr.,   
Daniel, Ute,   
Dubois, Ulrike, 3. Bgmín  
Emrich, Jutta,   
Heilmann, Alexander,   
Kerschbaum, Gerhard,   
Korzer, Manfred,   
Marr, Dominik,   
Müller, Hansjürgen,   
Reck, Karlheinz,   
Rosiwal-Meißner, Monika,   
Wagner, Gerhard, 2. Bgm.  
Wölfel, Marcus,   
Wulff, Tanja,   

Schriftführer/in 

Wölfel, Max,   

von der Verwaltung 

Friedrich, Michael,   

Gäste 

Pleyer, Sebastian,   
 

Es fehlen: Mitglieder des Gemeinderates 

Köhler, Sebastian,  Abwesend 
Motz, Iris,  Abwesend 
Schneider, Benedikt,  Abwesend 
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Eröffnung der Sitzung: 
 
Der Vorsitzende 1. Bgm. Nagel begrüßt die Ratsmitglieder, die Zuhörerschaft, die Vertreter 
der Presse sowie die der Verwaltung und eröffnet die Sitzung. Er stellt fest, dass sämtliche 
Mitglieder ordnungsgemäß geladen wurden und dass Zeit, Ort und Tagesordnung für die 
öffentliche Sitzung gemäß Art. 52 der Bayerischen Gemeindeordnung (GO) ortsüblich be-
kanntgemacht worden sind. Gegen die vorliegende Tagesordnung wurden keine Einwen-
dungen erhoben. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass somit nach Art. 47 Abs. 2/3 GO der Gemeinderat beschluss-
fähig ist. 
 
Im Anschluss daran gab der Vorsitzende im Rahmen der „Bürgerfragestunde“ anwesenden 
Bürgern die Gelegenheit, sich zu allgemein interessierenden Themen zu äußern bzw. Fra-
gen zu stellen. 
 
Ein Bürger fragte hinsichtlich dem Gutachten für Wildabfließendes Wasser der Gemeinde 
Hemhofen nach. 1. Bgm Nagel teilte dem Bürger mit, dass über dieses Gutachten in einem 
persönlichen Termin aufgeklärt und die Situation des Grundstücks bewertet werden kann.  
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Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 
zu 1 Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 17.01.2023 wurde ohne 
weitere Einwände genehmigt. 

 
Beschluss: Ja 18  Nein 0   
 

 
zu 2 Flächennutzungs- und Landschaftsplan der Gemeinde Hemhofen 

- Beschluss zu den eingegangenen Stellungnahmen aus der öffentlichen 
Auslegung nach § 3 Abs. 2 und 4 Abs. 2 BauGB 
- Billigungs- und Feststellungsbeschluss 
 

Sachverhalt: 
Die Stellungnahmen der zweiten Auslegung, welche in der Zeit vom 28.11.2022 bis 
05.01.2023 auslagen, werden nun wie folgt abgewogen. Hierzu referiert Herr Pleyer vom 
Büro BFS+ aus Bamberg. 

 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung und des Büros BFS+ aus Bamberg wird zur 

Kenntnis genommen. 
2. Der Gemeinderat der Gemeinde Hemhofen billigt und stellt den Entwurf des Flächennut-

zungs- und Landschaftsplanes in der Fassung vom 11.10.2022 mit den beschlossenen 
Änderungen fest. 
 

 
Beschluss: Ja 16  Nein 2   

Abstimmungsvermerke: 
GR`in Rosiwal-Meißner stimmte gegen den Beschlussvorschlag (Namentliche Nennung in 
der Niederschrift) 

 
 

 
zu 3 Änderung der Geschäftsordnung des Gemeinderates Hemhofen  

a) Ausschussbesetzung der einzelnen Gremien 
b) Wahl des Rechnungsprüfungsausschussvorsitzenden 
 

Sachverhalt: 
Aufgrund des Ausscheidens von Herrn Koch (Listennachfolger Korzer) und des Parteiwech-
sels von Herrn Bischoff muss die Geschäftsordnung für den Gemeinderat Hemhofen (Anla-
ge) angepasst werden. 
 
Aus diesem Grund gilt es nun die Anlage der Geschäftsordnung für den Gemeinderat Hem-
hofen für nachfolgende Bereiche zu ändern. 
 
Hinsichtlich der eingetretenen Änderungen des Stärkeverhältnisses der Parteien ergibt sich 
folgende neue Ausschussbesetzung: 
 
Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss: 
 

 Mitglied Stellvertreterreihenfolge 
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CSU 1. Kerschbaum Gerhard Axtmann Franz, Dubois Ulrike, Köhler Se-
bastian 2. Wölfel Marcus 

Grüne 3. Reck Karlheinz 
Rosiwal-Meißner Monika, Wulff Tanja 

4. Bräutigam Lutz 

FW 5. Müller Hansjürgen Heilmann Alexander, Bischoff Max, Korzer 
Manfred 6. Schneider Benedikt 

SPD 7. Brandmähl-Estor Gerd Wagner Gerhard, Emrich Jutta 

AW 8. Motz Iris Marr Dominik 

 
 
Finanzausschuss (vorberatend): 
 

 Mitglied Stellvertreterreihenfolge 

CSU 1. Axtmann Franz Dubois Ulrike, Kerschbaum Gerhard, Wölfel 
Marcus 2. Köhler Sebastian 

Grüne 3. Reck Karlheinz 
Rosiwal-Meißner Monika, Wulff Tanja 

4. Bräutigam Lutz 

FW 5. Bischoff Max Müller Hansjürgen, Korzer Manfred, 
Schneider Benedikt 6. Heilmann Alexander 

SPD 7. Wagner Gerhard Brandmähl-Estor Gerd, Emrich Jutta 

AW 8. Marr Dominik Motz Iris 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rechnungsprüfungsausschuss (vorberatend): 
 

 Mitglied Stellvertreterreihenfolge 

CSU 1. Daniel Ute Dubois Ulrike, Wölfel Marcus, Kersch-
baum Gerhard 2. Köhler Sebastian 

Grüne 3. Bräutigam Lutz Rosiwal-Meißner Monika, Wulff Tanja 

FW 4. Heilmann Alexander Schneider Benedikt, Bischoff Max, Mül-
ler Hansjürgen 5. Korzer Manfred 

SPD 6. Emrich Jutta 
Wagner Gerhard, Brandmähl-Estor 
Gerd 

AW 7. Marr Dominik Motz Iris 

            
Als Rechnungsprüfungsausschussvorsitzenden wurde Herr Lutz Bräutigam gewählt.  
 
Beschluss  JA 18  NEIN 0 
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Verbandsversammlung Wasserzweckverband Hemhofen/Röttenbach: (Hier bleiben die Sitze wie zu-
vor, es müssen nur die Mitglieder und Stellvertreter von CSU und FW neu eingeteilt werden) 
 

 Mitglied Stellvertreterreihenfolge 

CSU 1. Dubois Ulrike Axtmann Franz 

2. Wölfel Marcus Köhler Sebastian 

3. Kerschbaum Gerhard Daniel Ute 

FW 4. Mächtel Stefan Heilmann Alexander 

5. Korzer Manfred Müller Hansjürgen 

6. Bräutigam Lutz Reck Karlheinz 

7. Rosiwal-Meißner Monika Wulff Tanja 

8. Wagner Gerhard Brandmähl-Estor Gerd 

9. Marr Dominik Motz Iris 

 
Abwasserausschuss Hemhofen/Röttenbach: (Hier bleiben die Sitze wie zuvor, es müssen nur die 
Mitglieder und Stellvertreter von CSU und FW neu eingeteilt werden) 
 

 Mitglied Stellvertreterreihenfolge 

CSU 1. Kerschbaum Gerhard Wölfel Marcus, Köhler Sebastian, Dubois 
Ulrike, Axtmann Franz 2. Daniel Ute 

3. Rosiwal-Meißner Monika 
Reck Karlheinz, Bräutigam Lutz, Wulff Tan-
ja 

FW 4. Bischoff Max Korzer  Manfred 

5. Emrich Jutta Wagner Gerhard, Brandmähl-Estor Gerd 

6. Motz Iris Marr Dominik 

7. Geschäftsleitung Krauß Tanja, Verw. -/- 

8. Techn. Ang. Friedrich Michael, Verw. -/- 

 
 
Arbeitskreis Sozial-, Sport und Kulturangelegenheiten: 
 

 Mitglied 

CSU 1. Daniel Ute 

2. Rosiwal-Meißner Monika 

3. Schneider Benedikt 

4. Brandmähl-Estor Gerd 

5. Motz Iris 

 
 
Seniorenbeirat: 
 

 Mitglied 

1. Dubois Ulrike 

2. Bräutigam Lutz 
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 FW 3. Müller Hansjürgen 

 
 

Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
2. Die Änderung der Geschäftsordnung des Gemeinderates (Änderung der Anlage bzgl. 

Ausschussbesetzung) wird in der dieser Niederschrift als Anlage beiliegenden Fassung 
beschlossen. 

3. Diese Anlage stellt einen wesentlichen Bestandteil dieser Niederschrift dar. 
 

 
Beschluss: Ja 18  Nein 0   
 

 
zu 4 Umgestaltung des ehemaligen Bahnhofgeländes - Anmeldung von Mehr-

kosten im Los I 
 

Sachverhalt: 
Die Architekturbüro Hofmann hat für das Gewerk Fensterbauarbeiten der Fa. Bergmann 
aus Bamberg zwei Nachträge vorgelegt. Hierzu wird Folgendes ausgeführt: 
 
Nachtrag 1 und 2: „Der Nachtrag wird notwendig, da die vom Amt für Denkmalpflege gefor-
derten 2-flügeligen Fenster im Bahnhofsgebäude im Leistungsverzeichnis nicht enthalten 
waren.“ Die geprüfte Angebotssumme beläuft sich hierbei auf eine Gesamtsumme in Höhe 
von brutto 17.671,50 €. 
 
 
Die Architekturbüro Hofmann hat für das Gewerk Schreinerarbeiten der Fa. Hölzlein aus 
Forchheim einen Nachtrag vorgelegt. Hierzu wird Folgendes ausgeführt: 
 
Nachtrag 1: „Der Nachtrag wird für den Einbau von 5 Schwerlastkonsolen im Deckenbereich 
notwendig.“ Die geprüfte Angebotssumme beläuft sich hierbei auf brutto 1.144,66 €. 

 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
2. Vom Nachtrag 1 und 2 des Gewerkes Fensterbau der Fa. Bergmann aus Bamberg wird 

Kenntnis genommen. 
3. Vom Nachtrag 1 des Gewerkes Schreiner der Fa. Hölzlein aus Forchheim wird Kenntnis 

genommen. 
 
zur Kenntnis genommen  
 

 
zu 5 Neuordnung Grundschule Hemhofen - Anmeldung von weiteren Mehrkos-

ten 
 

Sachverhalt: 
Die Planköpfe Nürnberg haben für das Gewerk Innentüren der Fa. Fränkel einen Nachtrag 
vorgelegt. Hierzu wird Folgendes ausgeführt: 
 
Nachtrag 07 bis 10: „Die Nachträge betreffen die Türen in der Musikschule um im Unterge-
schoss (Werkraum). Im Werkraum wurde erst nach der Ausschreibung entschieden, dass 
dort eine Nutzung stattfindet. In der Musikschule wurden Änderungswünsche der Leitung 
genehmigt.“ Die geprüfte Angebotssumme beläuft sich hierbei auf eine Gesamtsumme in 
Höhe von brutto 10.982,21 €. 
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Beschlussvorschlag: 
4. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
5. Vom Nachtrag 7 bis 10 des Gewerkes Innentüren der Fa. Fränkel aus Hemau wird 

Kenntnis genommen. 
 
zur Kenntnis genommen  
 

 
zu 6 1. Änderung der Satzung für den Seniorenbeirat der Gemeinde Hemhofen 

 
Sachverhalt: 
In der Satzung der Gemeinde Hemhofen für den Seniorenbeirat, ist unter § 2 die Zusam-
mensetzung geregelt.  
 
Diesbezüglich werden die Beispielsgruppierungen unter § 2 wie folgt geändert: 
 

• Katholischer Altenkreis Hemhofen 

• Altenkreis Zeckern 

• Seniorenkreis der Evangelischen Kirche Hemhofen 

• Offener ökumenischer Frauentreff Hemhofen 

• Behindertenbeauftragter 

• Fachstelle für pflegende Angehörige 
 
 

 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
2. Die Änderung der Satzung für den Seniorenbeirat wird in dieser Niederschrift als Anlage 

beiliegenden Fassung beschlossen.  
3. Diese Anlage stellt einen wesentlichen Bestandteil dieser Niederschrift dar.  

 
Beschluss: Ja 18  Nein 0   
 

 
zu 7 Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Sachverhalt: 
 

• In der Gemeinderatssitzung wurden die Straßenunterhaltsarbeiten mit einer Ange-
botssumme von brutto 59.702,30 € an die Fa. Höllein vergeben. 

• Ebenso wurden die Kanalreinigungsarbeiten 2023 bis 2025 mit einer Angebotssum-
me von 75.813,71 € an die Fa. Kanal Türpe vergeben. 

 
 
zur Kenntnis genommen  
 

 
zu 8 Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden 

 
Sachverhalt: 
Aufgrund der bekannten Handlungsempfehlung des Bayerischen Staatsministerium des In-
neren als auch dem Bayerischen Staatsministerium der Justiz und der kommunalen Spitzen-
verbänden in Bayern sind nachfolgende Spenden seitens des Gemeinderates anzunehmen: 
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Die Gemeinde Hemhofen hat am 16. Januar 2023 eine Geldspende von betterplace.org in 
Höhe von 513,97 Euro erhalten. Diese Geldspende erhielt die Gemeinde Hemhofen als Un-
terstützung für das die Mittagsbetreuung Freiraum. 
 
Die Gemeinde Hemhofen hat am 18. Januar 2023 eine Geldspende von Herrn und Frau Dr. 
Stefan und Lynn Scholl in Höhe von 2.501,21 Euro als Unterstützung für den Friedhof für die 
Anschaffung einer Halbrundbank und eines Baumes erhalten. 
 
Nachdem keine erwähnten Verdachtsgründe vorliegen, empfiehlt die Verwaltung die An-
nahme der Geldspende von der betterplace.org in Höhe von 513,97 Euro, sowie die Annah-
me der Geldspende von Herrn und Frau Dr. Stefan und Lynn Scholl in Höhe von 2.501,21 
Euro. 
 
Der Rat bedankt sich ausdrücklich im Namen der Bürgerinnen und Bürger und insbesondere 
im Namen der Verwaltung für diese Spenden. 

 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zu Kenntnis genommen. 
2. Der Gemeinderat bedankt sich und beschließt, die Geldspende der betterplace.org in 

Höhe von 513,97 Euro anzunehmen. Die Spendenannahme wird im Haushalt 2023 auf 
der Haushaltsstelle 0.4643.1771 verbucht. 

3. Der Gemeinderat bedankt sich und beschließt, die Geldspende von Herrn und Frau Dr. 
Stefan und Lynn Scholl in Höhe von 2.501,21 Euro anzunehmen. Die Spendenannahme 
wird im Haushalt 2023 auf der Haushaltsstelle 0.7501.1766 verbucht. 

 
Beschluss: Ja 18  Nein 0   
 

 
zu 9 Anfragen von Gemeinderatsmitgliedern an den 1. Bgm. Nagel oder die Ver-

waltung 
 

GR Heilmann erkundigte sich hinsichtlich dem Wasserschaden in der Mehrzweckhalle und 
ob hier eine eingeschränkte Nutzung während der Arbeiten stattfindet. 1. Bgm Nagel teilte 
mit, dass aufgrund der Arbeiten keine Sonderveranstaltungen in der Mehrzweckhalle statt-
finden können, da die notwendigen Flucht- und Rettungswege nicht gegeben sind. Ansons-
ten kann die Halle wie gewohnt von Vereinen für Trainingseinheiten genutzt werden.  
 
GR Heilmann fragte hinsichtlich der Erneuerung der Straßenmarkierung auf der Staatstraße 
St2259 nach. 1. Bgm. Nagel teilte mit, dass schon mehrmals eine Mitteilung diesbezüglich 
an das staatliche Bauamt weitergeleitet wurde.  
 
GR Axtmann kritisierte den wiederholten Stromausfall, welcher bedingt durch die veraltete 
Schalttechnik von BayernWerk verursacht wurde. Aufgrund dessen bat er dich Verwaltung 
hierzu den Versorgungsträger zu kontaktieren. 1. Bgm. Nagel teilte mit, dass er diesen Punkt 
im Abstimmungsgespräch mit BayernWerk erörtern werde.  
 
 
 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
… 
 
 
 
Ludwig Nagel  Max Wölfel 
1. Bürgermeister  Verwaltungsfachwirt 
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